

企业出招“稳出口” 政策鼓励“扩进口”

□ 有之口

2012年我国经济增长将面临各种不利因素,其中一个很大的不确定因素就是欧债危机的形势变化。作为第一大贸易体的中国,不可避免地感受到来自海外市场的压力。在日前召开的中央经济工作会议上,延续了“扩进口”和“稳出口”并举这一基调。无论是外需萎缩下的出口竞争力,还是政策鼓励下的进口增长,可以预见我国的外贸发展将逐渐趋于平衡。

出口多元化 缓解欧债危机冲击

尽管欧债危机令欧洲市场满目疮痍,经济学家却认为目前的形势较2008年已有很大不同,不太可能出现疾风骤雨式的外部冲击。一方面我国经济对外依存度有所降低,另一方面出口多元化已初显成效。TCL集团股份有限公司便是一个典型的例子。公司考虑在非洲设立生产基地,并对明年的新兴市场业务增长保持乐观预期。尽管欧美市场前景不乐观,但得益于新兴市场的贡献,TCL今年前九个月的海外业务增长近12%。

宏观层面来看,我国对欧盟出口环比跌幅创2009年以来最大。为了缓解负面冲击,我国增加了与新兴市



场经济体的贸易联系,以加工贸易为主受到支撑;其次,美国经济未受欧元区动荡的影响而继续复苏。上述这些地区的出口增速明显大于我国对欧盟的出口。

“未来几个季度,中国对欧元区出口将会受到影响,”澳新银行经济学家张浩预计,“而对非欧元区则会保持平稳,其中对美国和日本出口可能随着经济情况的改善而上升,对新兴经济体的出口额将会维持在现在的水平。”

企业主动调整发展战略 规避风险

此次中央经济工作会议提出“保持出口平稳增长,推动出口结构升

级”,不少企业已经从自身做起,纷纷调整自身发展策略,规避出口下滑的风险。

外贸转内销的情况不仅发生在纺织行业,在不少高技术产品领域也呈现了这一趋势。兴耀华实业有限公司地处经济发达的深圳,公司拥有5000平方米的现代化工业厂房和先进的流水线设备,专业制造航模、车模及零配件等产品,销往欧美、日韩、澳洲等30多个国家及地区。公司负责人告诉记者,今年欧洲市场的订单明显下滑20%左右,为了填补这一缺口,公司正在积极培育国内市场。据悉,企业已通过积极争取,使其生产的车模成为“驾驭未来”全国大学生航模比赛指定用车。“不过,国内市场的运营不能照搬海外模式,航模、车

模等产品在国人眼中尚属‘奢侈品’,国内市场还不成熟,”该负责人表示,“因此,除了连锁店的运营,国内市场的产品售后服务和培训也至关重要。”

在改善贸易结构方面也已出现亮点。安邦咨询发布报告指出,一般贸易和民营企业占进出口比重在提高,新兴市场贸易保持较快增速。考虑到产业集聚效应、劳动力仍较便宜、基础设施不断完善等因素,我国出口的竞争力仍然会保持下去。

“扩进口” 摘去“重商主义”帽子

加入WTO十年来,中国一跃超过德国,成为世界上最大的出口国。于是,不少人给中国扣上了“重商主义”的帽子,“贸易不平衡”这个字眼也被反复提及。

中央经济工作会议明确了2012年外贸工作思路,即“保持出口平稳增长,推动出口结构升级,加强和改进进口工作,积极扩大进口,促进贸易平衡。”

“扩进口”已经成为我国外贸的热门词汇,进口数据也不负众望,一路保持亢奋,今年以来我国进口额度同比增长26.4%。

如此的高速增长同政策的扶持分不开:汇率政策方面,我国采取了

渐进的、稳定的汇率改革,人民币汇率实现了逐步升值,支持了进口不断扩大;关税协定方面,入世十年来我国平均关税水平从15.3%降至9.8%,大幅降低了进口企业的成本;与此同时,我国同有关国家和地区签订了自贸区协定和关税优惠协定,并对最不发达的60多个国家实施零关税政策;非关税方面,通过在海关通关程序、商品检验检疫管理、保税港区等基础设施建设以及物流方面的改进,也促进了进口规模增长。

【背景延伸】

我国外贸发展 坚持“两并重”

从商务部近期的公开表态来看,我国大规模顺差的情形将难再现,未来五年的总进口将达到10万亿美元左右,届时,进口与出口将基本保持平衡。由此可见,我国对贸易顺差降低的容忍度大幅提高,坚持“稳出口”与“扩进口”并重将成为未来较长一段时间内我国外贸发展的方向。

随着进口规模的扩大,我国的贸易平衡问题已大为缓解,贸易顺差额占GDP的比重远远不到33%,符合国际公认的贸易基本平衡标准。

土豆优酷 彻底翻脸 互指侵权

□ 莫丰齐

土豆网与优酷的“互指侵权”愈演愈烈。近日,土豆网与台湾中天在北京中国大酒店举行“尊重版权、尊重规范、自尊自重”维权发布会,正式宣布对优酷网提起版权起诉,索赔高达1.5亿元。与此同时,优酷也翻出“旧账”,就土豆的盗播行为启动诉讼。

土豆发难

联合台湾中天 发起诉讼索赔

土豆此次维权取得了综艺节目《康熙来了》版权方台湾中天电视台的支持。近日,台湾中天电视台总经理廖福顺乘机赶到北京参加发布会并再次强调,“大陆地区,任何未经土豆网官方授权的网络播放行为,均视为违法行为。”

土豆花了重金购买《康熙来了》版权,因而此次对版权的保护力度空前。土豆网创始人、CEO王微一再三公开表明强硬立场,足以说明此事不会善罢甘休。而且,土豆网还认定优酷是“恶意侵权”,因为几经交涉,优酷置之不理,节目照上不误,不仅赚得大量流量,广告收益也不菲。土豆网内容采购和合作副总裁杜现朝在发布会上说,经初步统计,优酷网上存在的侵权视频链接数量已达9万多条,其中绝大部分的侵权视频是由优酷网官方编辑自己直接上传,并制作了相应的剧集向网友进行推荐,反复通知而不进行删除处理,侵权恶意明显,公然破坏目前产业各方经过6年努力,来之不易的行业版权交易环境,无视行业规范。

土豆网和台湾中天正式宣布将向优酷提出1.5亿的侵权赔偿,并向国务院新闻办公室、国务院台湾事务办公室、工业和信息化部、文化部、国家广电总局和国家版权局等主管部门以及行业协会进行举报,并要求对优酷进行列入黑名单乃至吊销资质等处理,以及向中国和国际各版权和知识产权机构申诉。

至于这1.5亿是怎么计算出来的,杜现朝说,这是土豆网和版权方经过对《康熙来了》等版权的价值初步估算出来的,目前优酷在《康熙来了》有大量广告的售卖,进行了大规模非法的获利,而土豆损失惨重。

优酷回击

针对土豆盗播 启动诉讼程序

对于土豆网的“得理不饶人”之势,近日优酷也表示,将起诉土豆网盗播其《强心脏》等独家版权综艺节目、《老男孩》等优酷自制节目、《武则天秘史》及《后宫》等60余部热剧,并展开大规模维权行动。优酷宣布当天“已正式启动诉讼程序”。

不过,土豆公关部门对优酷的这些指责进行了逐一批驳。优酷指出土豆侵权的内容,分两种情况,如《强心脏》、《人气歌谣》等土豆都明确拥有版权,或者就是收到优酷删除通知,土豆已然立即删除的内容,不存在故意侵权行为。而优酷对于土豆《康熙来了》的侵权,均为官方编辑上传并在首页推荐,时至今日,仍在播出和更新。“而且土豆没有收到什么传票”。

版权问题是视频网站的敏感区域,这次土豆与优酷互掐会如何收场呢?记者采访了两家公司一些内部人士,优酷认为是土豆踢破潜规则,率先发难,维权是假,抹黑(优酷)是真,事情终会不了了之,其实和解是上策。而土豆认为,和为贵没错,不过优酷没有息事宁人的诚意,它应该立即撤下盗播节目,别光顾着广告利益而因小失大。

家电行业需警惕 “规模不经济”

□ 陈东海

近日美的被爆出裁员50%的消息,虽然美的方面表示并未“有组织”、“有具体量化指标”地进行裁员。而从整个家电行业传出的数据来看,全行业裁员的比例相当可观。

除了普遍的裁员以外,家电业的业绩也在2011年坐上了过山车。家用空调业上半年实现40%以上的行业增长率,但是7月开始出现出口下滑,10月内销出口首次出现同步负增长,到11月内销下降了23%,出口则下降了40%。家电业突然从顶峰回落,未来有出现失速的风险。之所以整个行业出现这种重大风险,原因在于之前对于未来经济过于乐观、对于制造业规模的过于追求、对于对于政策效应的把握性出现偏差、对于对于家电业寒冬必然到来的后知后觉。

2008年全球金融危机过后,由于各国财政和金融上的救市政策,造成了短暂的刺激效应,中国出口出现大幅度恢复,误导了家电业的方向性误判。实际上金融危机后全球经济痼疾没有得到任何解决,刺激政策之下的经济复苏基础不稳固。而国内家电业这些年追求规模扩大,对于规模经济的认识不够深入,没有意识到随着制造业规模的不断扩大,虽然单件产品分摊的固定成本降低,但是管理成本可能会快速上升、而且一旦投资失败带来的沉淀成本可能会越过临界点,从而带来规模不经济。

同时,还应看到,2009年以来家电业的扩张,与家电下乡、家电

电补贴政策直接相关。这些补贴政策,极大地促进了这两年的家电以旧换新。但是由于补贴政策将于2011年年底到期,家电业将从夏天直接进入冬天。

实际上,中国家电业的冬天可能会很长。由于全球过度消费模式已经暴露出致命缺陷,未来不可持续这种模式,所以美国和欧洲的消费高峰在2008年后将面临长期的回落。同时家电业也是一个不低碳的行业,在全球节能减排压力日益增大的背景下,家电的增长空间已经不乐观。未来家电原材料成本可能会下行,但是员工和营销成本会逐渐攀高。因此这些因素都决定家电业的扩张必须慎重。

还要看到,环境及其成本因素的变化,也可能导致企业规模经济的边界发生变化。未来电器的产品形式和功能可能变化较快(比如iPhone对于手机和上网的概念的颠覆),决定了某种电器产品可能难以保持长期的大规模生产,一旦出现革命性的变化,企业的沉淀成本就非常大,而且会经常发生沉淀成本。所以,制造业的规模经济的边界可能在未来会缩小,也就是企业在扩张时可能很快遇到规模不经济。再比如,现代物流条件和网络大发展,已经使得家电业营销的规模经济的边界明显缩小了。

可以说,制造业尤其是家电行业需要慎对规模不经济的问题,未来的发展方向主要不是扩大生产和营销的规模,企业的重点要放在未来产品功能的设想、新产品的开发等创新方面。



中国机床面临国际数控机床高技术低价格竞争

□ 姜敏

由于国际机床市场营销策略发生变化,以高技术为先导、用高技术装配的低价格中档机床产品迅速占领中国机床市场,对中国国内机床企业提出严峻挑战。

中国机床工具工业协会统计数据表明,2011年中国机床工具产品进口增长迅速,前三季度,机床工具产品累计进口1527亿美元,同比增长38.5%。其中金属加工机床进口99.7亿美元,同比增长51.4%。因进口激增,国产金属加工机床、数控机床市场占有率呈显著下降态势。

据统计,今年前三季度,中国机床工具行业累计完成工业总产值4721.7亿元,同比增长33.5%。这意味着中国机床工业虽然产能巨大,但事实上还不能“自己武装自己”。

据中国机床工具工业协会分析,机床工具进口额增速远高于国内机床工具企业工业总产值增速,反映出市场需求结构不断变化,对中高端产品

的需求明显增加,也反映出国产中高端产品在技术水平和产业化上都存在不足之处。

沈阳机床集团董事长关锡友说,受世界金融危机影响的德国、日本机床企业恢复很快,行业巨头马扎克、德马吉用高技术生产的低价格中档机床产品特别受中国市场欢迎。中端产品的大量涌入给中国发展中高档数控机床产业带来巨大的竞争压力。

数据显示,前三季度机床附件行业工业产值同比增长42.9%,而机床零件、部件进口额同比增长40.8%,基本与国内机床附件产值增速相近。

可以看出:中国当期生产的中高档金属加工机床大部分仍然配置进口功能部件,反映出中国自主创新能力不强,基础、关键、共性技术尚未完全掌握,功能部件发展仍滞后于主机发展的现实。

关锡友说,中国要成为世界的“制造强国”,第一个需要翻越的“门槛”就是机床。作为装备制造业的“装备”,机

床就成了先进制造技术的载体和装备工业的基本生产手段,是装备制造业的基础设备。

面对世界机床市场数控机床高技术低价格的竞争,中国机床企业必须提高自主创新能力核心竞争力,实现由大而不强,向大变强的方向转变。“‘机床之乡’沈阳可能会成为世界机床制造基地。”关锡友说。

据了解,沈阳机床集团自2009年在世界金融危机中成为机床行业中表现最出色的企业后,发展势头十分迅猛,正迎来史无前例的发展高峰。

目前,沈阳机床集团以高档数控机床国家重点实验室为依托,联合国内8家企业、6家院校组建了“数控机床产业技术创新联盟”,自主研发了上千种数控机床新产品。

此外,世界机床两大巨头——德国马扎克、日本森精机将与沈阳机床集团合资在沈阳建厂,这势必改变世界机床行业格局,沈阳也将成为继德国斯图加特、日本名古屋后新的世界机床制造核心区。

2012 分化整合将成房企行业主题

□ 赵燕华 张蕾

12月14日,备受瞩目的中央经济工作会议闭幕,传递出2012年中国总体经济政策走向的新信号。针对房地产市场,会议提出要坚持房地产调控政策不动摇,促进房价合理回归,加快普通商品住房建设,扩大有效供给,促进房地产市场健康发展。

对此,房地产研究机构以及地产、金融专家普遍认为:房地产调控不放松,对于房企而言,明年或最为困难。

明年房企生存更艰难

经纬行研究中心报告指出,中央经济工作会议再次强调此轮房地产调控政策方向不会改变,对市场造成冲击最大的限购政策预计仍将持续。而地方政府财政压力加大,会促其在明年采取土地政策、税收政策等局部政策的微调放松。但即便如此,亦难以改变大的限购环境和目前的深度观望态势。

而随着限购政策的持续,市场的有效购买群体将日趋减少。更严重的是,市场信心难以恢复。在今年消化率有限的背景下,市场库存增长态势明显。明年各项目不但将面临同样严峻的市场环境,而且还将处于竞争激烈



的状态中,对房企来说,这无疑是个极大的考验。

促进有效供给最关键

15日,著名经济学家、国务院发展研究中心金融所副所长巴曙松在广州出席“城市观点论坛中国行2011年度论坛”时所做的报告谈到,中央经济工作会议后,预计明年保障房建设情况比今年好,而且分布均匀,这对房地产行业的影响是现实的。

巴曙松指出,下一步政策调整中如何鼓励房地产行业扩大供给政策,在抑制投资需求的情况下会如何扩大供给,这些都是悬念。巴曙松称,2012年的房地产调控、促进房价合理回归,关键是促进有效供给。

分化整合成行业主题

论坛上,金融分析家、清华大学经

济管理学院博士杜丽虹更直言,“我测算了一下,2012年有六成企业有资金缺口,有四成企业资金缺口超过总资产。所以我觉得2012年是行业分化和整合的一年。”

建设部政策研究中心主任秦虹预测,明年的增长速度比今年要低。作为开发商,河山资本创始人曹少山的言论颇具代表性:“行业当中可能有一些标志性并购或整合出现,有更多企业可能在2012年‘流血牺牲’。”

快克复方氨酚烷胺胶囊适用于缓解普通感冒或流行感冒引起的发热、头痛、四肢酸痛、打喷嚏、流鼻涕、鼻塞、咽痛等症状,也可用于流行感冒的预防和治疗。

快克复方氨酚烷胺胶囊
海南亚洲制药生产
海南快克药业总经销